

Секция «Юриспруденция: актуальные вопросы правотворчества и правоприменения
(СИУ РАНХиГС)»

Сохранение исторического и культурного наследия в условиях реализации политики традиционных ценностей

Плаксин Егор Андреевич

Студент (бакалавр)

Сибирский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Новосибирск, Россия

E-mail: eplaksin15062060@yandex.ru

Изучая Конституцию Российской Федерации, можно узнать много нового об обязанностях гражданина Российской Федерации, в частности мы можем узнать об обязанности сохранения исторического и культурного наследия, которая в период политики традиционных ценностей, заслуживает внимания. Данная работа посвящена понятию «историко-культурное наследие», динамике его развития в российской правовой системе и связи данного понятия с политикой традиционных ценностей.

Стоит начать с понятия «наследие» в общем, «наследие» - явление духовной жизни, унаследованное от прежних поколений [2]. В свою очередь «историко-культурное наследие» – это недвижимое имущество и иные объекты с исторически связанными с ними территориями, произведениями искусства, объектами материальной культуры, возникшие в результате исторических событий, представляющие собой ценность со стороны истории и иных сфер и являющиеся свидетельством эпох, источниками о динамике развития культуры [8]. Следовательно, «историко-культурное наследие» - это то, что является ценностью российского общества, оно проходит сквозь поколения, неся с собой историю, культуру и знания русского народа.

Далее стоит проследить за динамикой развития этого понятия в российской правовой системе. Первые документы, которые были направлены на сохранение историко-культурного наследия стал Указ от 13 февраля 1718 года, который был выпущен в правление Петра I и гласил, что за находку предметов древности полагалась награда [6], а также стоит отметить то, что имеются упоминания об Указе от 1722 года, гласившем о недопущении разграбления курганов. Наличие данных документов говорит о том, что в начале XVIII века сохранение историко-культурного наследия стало закрепляться в российской правовой системе. Позже, уже во время царствования Екатерины II, выходит Сенатский указ от 5 июля 1764 года, который вводил наказание за разграбление курганов в Сибири [1]. В XIX веке интерес к историко-культурному наследию возрос, это было обусловлено изданием Указа «О наблюдении за сохранением памятников древности» в 1848 году, который запрещал разрушать остатки древних сооружений, а также устанавливал порядок застройки городов с учётом сохранения исторических объектов [1]. В начале XX века разрушению подверглись многие памятники культуры, в связи с этим, после Великой Отечественной войны, 14 октября 1948 года выходит постановление Совета Министров СССР «О мерах улучшения охраны памятников культуры», который содержал положения, согласно которым памятники были классифицированы. Имелось положение, которое приписывало Совету Министров провести учёт всех памятников, и внести эти памятники в государственные списки. Основным же является положение, гласящее, что все памятники культуры объявлялись неприкосновенным всесоюзным достоянием и должны были находиться под государственной охраной [5]. 15 декабря 1978 года был принят закон РСФСР «Об охране и использовании памятников истории и культуры», который определял, что можно назвать памятником истории и культуры, закреплял положение о государственной

охране памятников истории и культуры и иные положения [3]. Таким образом, изучив динамику развития сохранения исторического и культурного наследия в российской правовой системе, можно сказать, что со временем отношение к данному принципу менялось, ведь если в правление Петра I сохранение историко-культурного наследия проявлялась в сборе диковинок, то под конец XX века каждый объект историко-культурного наследия имел государственное значение, что проявлялось в государственной охране и издании соответствующих актов.

XXI век также сыграл большую роль в развитии сохранения историко-культурного наследия в Российской Федерации, так как законодательство обрело множество нормативных актов данной тематики. Стоит отметить Конституцию Российской Федерации, которая закрепляет обязанность сохранения исторического и культурного наследия Российской Федерации[4]. Также стоит отметить Федеральный закон от 25.06.2002 «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации», который определяет что можно назвать объектом историко-культурного наследия, а также регулирует область сохранения, использования и государственной охраны объектов культурного наследия Российской Федерации [8]. 9 ноября 2022 года с выходом Указа Президента РФ "Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей", сохранению историко-культурного наследия Российской Федерации были посвящены пункты «б» и «и», статьи 24 данного Указа, которые гласят, что одними из главных задач проведения данной политики является сохранение исторической памяти, а также обеспечение государственной охраны объектов культурного наследия [7].

Исходя из всего вышеизложенного можно сказать, что сохранение историко-культурного наследия в российской правовой системе охватывает около 200 лет истории России, и можно было прослеживать как от «вознаграждения за диковинки», стали появляться нормативный акты, которые определяли ценность историко-культурного наследия, развивая в гражданах нашей страны в эпоху политики традиционных ценностей национальное самосознание, гражданственность и уважение по отношению к историческому прошлому народов, проживающих на территории Российской Федерации.

Источники и литература

- 1) Молокова Т. А. Сохранение культурного наследия в России: исторический обзор // Общество: философия, история, культура. 2019. № 4. С. 83-86.
- 2) С. И. Ожегов, Н. Ю. Шведова. Толковый словарь русского языка / С. И. Ожегов, Н. Ю. Шведова. — 4-е изд., доп. — Москва : Азбуковник, 2000. — 940 с.
- 3) Закон РСФСР от 15.12.1978 "Об охране и использовании памятников истории и культуры" // СПС «Консультант Плюс». URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_4663/
- 4) Конституция РФ // СПС «Консультант Плюс». URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/
- 5) Постановление Совета Министров СССР. О мерах улучшения охраны памятников культуры. 14.10.1948 г. № 3898. // «Электронная библиотека исторических документов». URL: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/387811-postanovlenie-soveta-ministrov-sssr-o-merah-uluchsheniya-ohrany-pamyatnikov-kultury-14-oktyabrya-1948-g-local-e-nil-3898>
- 6) Указ «О порядке выдачи награждения за редкостные предметы» 13.02.1718 г. // П.С.З., т. V, стр. 542. // «Электронная библиотека исторических документов». URL: <https://docs.historyrussia.org/nodes/317031>

- 7) Указ Президента РФ от 09.11.2022 N 809 "Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей" // СПС «Консультант Плюс».
- 8) Федеральный закон "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации" от 25.06.2002 N 73-ФЗ // СПС «Консультант Плюс». URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_77033/